

Очеркъ села Воскресенскаго, Вольскаго уѣзда.

Въ незапамятныя времена на мѣстѣ села Воскресенскаго росъ крупный частый лѣсъ, богатый звѣрями всякаго рода. Водились въ немъ медвѣди, волки, лисы, кабаны, барсуки и другіе звѣри. Дичь и глушь этого края благопріятствовали развитію въ немъ разбойничества и укрывательству бѣглыхъ крѣпостныхъ людей и удалыхъ воровскихъ казаковъ. Хищническіе набѣги этихъ молодцовъ на сушѣ и на водѣ тревожили береговыхъ жителей не одно столѣтіе.

Говорятъ, что первые поселенцы описываемой мѣстности были раскольники, основавшіе здѣсь, на берегу Волги, въ давнее время, раскольничій воскресенскій скитъ. Подлѣ скита лежало кладбище, простиравшееся до самаго берега. Берегъ этотъ, состоявшій изъ нетвердаго грунта, перешоленного перегнившими частями человѣческихъ организмовъ, время отъ времени обмысался и уносилъ съ собою человѣческіе останки въ Волгу. Въ лицевой сторонѣ указаннаго берега, обращенной къ Волгѣ, человѣческіе кости видны и теперь. На мѣстѣ скита впоследствии построена православная церковь.

Заселеніе здѣшнихъ мѣстъ началось очень давно. Еще въ XVI вѣкѣ въ Змѣевыхъ горахъ стояли сторожевые караулы, охранявшіе этотъ край отъ набѣговъ хищниковъ. Памятнымъ разбойникомъ въ это время былъ Андрюшка Голощапъ, державшійся съ своею шайкой по теченію рѣкъ Чардыма и Терешки. Основаніе села Воскресенскаго относятъ къ второй половинѣ XVII столѣтія.

Село Воскресенское расположено на правомъ, нѣсколько возвышенномъ берегу Волги; въ длину тянется, по Волгѣ, около 2 верстѣ въ ширину, по материку, — не болѣе $\frac{1}{2}$ версты. Съ сѣверо-восточной стороны примыкаетъ оно къ горамъ, извѣстнымъ подъ названіемъ Змѣевыхъ, имѣющихъ протяженіе около четырехъ верстѣ. Горы эти имѣютъ дугообразное направленіе, съ лицевой стороны прилегающей къ Волгѣ, круты, вершина ихъ безлѣсна. Противъ этихъ горъ тянется весьма длинный, широкій островъ, который въ половодье затопляется. По случаю дугообразнаго расположенія горъ и лежащаго противъ нихъ острова, волжскія воды ударяются о берега ихъ съ шумомъ, или, какъ говорятъ, имѣютъ здѣсь прибой. Этотъ шумъ любятъ живущіа на Змѣевыхъ горахъ змѣи, которыя, въ прежнее время водились въ нихъ въ гораздо

большомъ количествѣ, чѣмъ теперь. Крестьяне рассказываютъ, что въ старину на этихъ горахъ обиталъ огромный многоглавый змѣй, собиравшій дань съ жителей дѣвцами, которыхъ онъ поѣдалъ. Отъ существованія змѣй на Змѣвыхъ горахъ, эти горы получили свое названіе. Съ юго-западной стороны Воскресенское примыкаетъ къ другимъ горамъ, извѣстнымъ подъ названіемъ Черной Гряды. Внутри Воскресенскаго проходятъ овраги: Большая Сестренка, Малая Сестренка, Сныть-оврагъ, Малиновый и Чумаринъ. Большая Сестренка съ Снытнымъ оврагомъ берутъ свое начало верстахъ въ 4-хъ отъ Воскресенскаго, въ мѣстности, возвышающейся надъ окрестностью и имѣющей подлѣ себя оврагъ „Ключи,“ извѣстный множествомъ своихъ источниковъ. Лѣтъ сорокъ пять назадъ, въ этомъ оврагѣ расположено было около 40 раскольническихъ келій; нынѣ осталось ихъ только четыре. Замѣчательно, что въ этихъ кельяхъ жили люди различныхъ, противныхъ другъ другу толковъ и согласій: тутъ жили поморцы, спасовцы, федосѣевцы, филипцовцы, бѣглопоповцы и другіе.

По мѣстности, занимаемой Воскресенскимъ, село это раздѣляется на слѣдующія части: на Змѣвку, лежащую у Змѣвыхъ горъ и отдѣляемую оврагомъ Большой Сестренкой; на Репьевку съ Громиловкой, отдѣляемую оврагомъ Малой Сестренкой; на Средину, занимающую средину села; на Большой Сулакъ, отдѣляемый оврагомъ Чумаринымъ, и на Малый Сулакъ, прилегающій къ Черной Грядѣ.

Воскресенское, по своимъ постройкамъ, принадлежитъ къ числу лучшихъ селеній на Волгѣ въ здѣшней мѣстности. Дома его деревянные, покрытые тесовыми крышами, довольно помѣстительные, чистые. Есть дома двухъ-этажные, обложенные кирпичемъ и покрытые желѣзомъ. Лучшая часть села находится въ „средины“. Въ этомъ мѣстѣ находится базаръ и приходская каменная церковь. Жителей въ Воскресенскомъ: бывшихъ казенныхъ крестьянъ м. п. 2054 д., ж. 2152, бывшихъ удѣльныхъ м. п. 134 д., ж. 128, мѣщанъ м. п. 50 д., ж. 58. Земля здѣшняя рѣдкая, средняго качества.

По образу жизни, занятіямъ и промышленной дѣятельности жителей, Воскресенское напоминаетъ собою городъ. Образъ жизни воскресенцевъ близко подходитъ къ городскому. Держать они себя чисто, одѣваются опрятно, по-мѣщански. Въ своемъ развитіи они

далеко оставили за собою деревню, съ ея наивною и простою. Самый мотивъ пѣсенъ у нихъ уже не деревенскій, а городской. Что касается религіозной стороны ихъ жизни, то она печальна. Здѣсь существуетъ весьма значительный расколъ, который раздѣляется на множество сектъ и толковъ. Главнѣйшія секты слѣдующія: бѣглопоповская, поморская, спасова согласіе или нѣтовщина. Изъ спасова согласія выдѣлились толки: лѣваки и покрещенцы. Покрещенцы сначала были православными, потомъ, уклонившись въ спасово согласіе, стали себя крестить. Изъ покрещенцевъ одни празднуютъ воскресный день вмѣстѣ съ православными, другіе въ среду каждой седмицы, въ слѣдствіе ошибочнаго будто бы нынѣшняго лѣтосчисленія церковнаго, восемь лѣтъ прибавившаго къ году рожденія Христа Спасителя. Эти послѣдніе образовали особую секту такъ называемыхъ „средниковъ“.

О средникахъ здѣсь нужно нѣчто сказать.

Впервые эту секту изслѣдовалъ мѣстный священникъ А. А. Моногеновъ, сообщившій объ ней въ печати слѣдующее:

„Въ настоящее время*) въ селѣ Воскресенскомъ, между раскольниками спасова согласія или нѣтовщины, образовалось новое ученіе относительно времени празднованія Св. Пасхи и дней воскресныхъ. Послѣдователи этого ученія получили отъ православныхъ поселянъ названіе „средниковъ“ или „средышей“, такъ какъ послѣдніе празднуютъ Св. Пасху и воскресный день въ среду.

Сущность ученія средниковъ заключается въ слѣдующемъ: отступники отъ православія прибавили къ лѣтосчисленію отъ сотворенія міра до настоящаго времени 8 лѣтъ, по этому и праздникъ Христовъ, Св. Пасху, исказили и празднуютъ по еретическому году 7386 отъ сотворенія міра, а не по 7378 году, явно не повинаясь св. богоноснымъ отцамъ, которые на первомъ вселенскомъ соборѣ, Духомъ св. въ Никее собравшіеся, уложивши пасхалию и лунное теченіе, сохраняюще прилежно правило апостольское, глаголюще: аще кто епископъ, или пресвитерь или діаконъ, святыи день Пасхи прежде времени съ іудеи празднуютъ, да извержется. (Книга Вѣры, лист. 247 и 8).

Принявъ годъ 7378 за дѣйствительный, средники праздновали св. Пасху нынѣшній **) годъ по ключевому слову Ф, 12

*) См. Саратов. Еп. Вѣд. №№ 47 и 48 1878 г.

**) 1878 г.

апрѣли, за посемь лѣтъ назадъ прѣтивъ нашего счисленія и ключеваго слова Ч. Такъ какъ 12 апр. въ нынѣшнемъ году приходилось на страстной недѣлѣ въ среду, то они въ этотъ день отправили св. Хр. Воскресеніе и разговѣлись; съ этого времени измѣнили порядокъ днямъ въ такомъ видѣ, какъ можно видѣть изъ прилагаемой табллицы:

7386 г.

7378 г. 12 апр. пасха.

Среда.	У с р е д н и к о въ.	Воскресеніе.
Четвергъ.		Понедѣльникъ.
Пятница.		Вторникъ.
Суббота.		Среда.
Воскресеніе.		Четвергъ.
Понедѣльникъ.		Пятница.
Вторникъ.		Суббота.

Средники, доказывая свой истовый (ихъ выраженіе), 7378 г., между прочимъ говорятъ, что все заблужденіе наше заключается въ неправильномъ счетѣ лѣтъ до Рождества Христова, именно 5508 лѣтъ, тогда какъ Христосъ Спаситель родился въ 5500 г., какъ видно изъ Кирилловой книги, листъ 55 и 44, книги Вѣры, исторіи о св. соборахъ, книги Маргарита, Святцевъ единовѣрческой печати и др., въ книгѣ слѣдованной Псалтири, изданной въ царствованіе Анны Иоанновны, которая имѣется въ православной церкви. Въ единовѣрческихъ Святцахъ, слѣдованной Псалтири подъ 25 числомъ мѣсяца декабря читаемъ еще: Родися Господь нашъ Иисусъ Христосъ отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, не преложно, не постижно и не сказано въ 42 лѣто Августа царя, единовластителя тогда по вселенной, въ лѣто отъ созданія міра Еф., индикта 1 круга, Круга солнцу 12, луны 9, въ среду“.

Кромѣ земледѣлія, воскресенцы занимаются сапожнымъ, портняжнымъ, плотничнымъ, столярнымъ ремеслами, лѣсною и хлѣбною торговлей, рыбною ловлей, перевозкою хлѣба на своихъ судахъ, которыхъ имѣется здѣсь до 50, работами на вѣтряныхъ мельницахъ, въ собственныхъ многочисленныхъ фруктовыхъ садахъ и въ колоніяхъ за Волгою. Вѣтрянокъ въ Воскресенскомъ имѣется до 40. Каждая изъ этихъ мельницъ стоитъ отъ 1 до 1½ т. рублей. Лѣсная торговля производится здѣсь въ обширномъ размѣрѣ. Нѣкоторые торгуютъ лѣсомъ (строєвымъ) на сумму отъ 8 до 12 т. руб. Всего лѣса пригоняется съ верховья до 20 т.

деревь на сумму 100000 руб. Хлѣбная торговля сосредоточивается въ рукахъ крестьянина Зоркина, который имѣеть участокъ земли съ усадьбой въ с. Алентьевкѣ цѣнностью въ 40 т. руб. Кромѣ того онъ имѣеть много собственныхъ домовъ, амбаровъ и хорошій фруктовый садъ. Огносительно рыбной ловли замѣтимъ слѣдующее: рыбныя воды, находящіяся противъ Воскресенскаго, снимаются двумя лицами—мѣстнымъ крест. Ленаевымъ и однимъ саратовцемъ. Ленаевъ снимаетъ воды по ту сторону Волги, протяженіемъ на 7 версть, у нѣмецкихъ колонистовъ за 1000 руб. и ловить бѣлую рыбу, которую сажаетъ въ озеро, находящееся на островѣ, противъ его водъ, кромѣ мелкой. Это озеро тянется въ длину 700 саж., въ ширину до 70. Посаженная рыба находится въ озерѣ до зимы. Зимой Ленаевъ дѣлаеть проруби, вылавливаетъ изъ озера рыбу и продаетъ ее съ большею для себя выгодой. Другой рыбопромышленникъ (саратовецъ) снимаетъ рыбныя воды по той и другой сторонѣ Волги и ловить только красную рыбу. Воды эти онъ сдаетъ мѣстнымъ крестьянамъ „прасоламъ“, у которыхъ покупаетъ рыбу извѣстной мѣры и за условленную плату.

Базаръ Воскресенскій, открываемый еженедѣльно въ среду, доставляетъ жителямъ все необходимое. Въ лавкахъ его производится торговля краснымъ, овощнымъ, бакалейнымъ товарами, солью, чаемъ, сахаромъ желѣзомъ и другими предметами, кромѣ табаку. Табакъ здѣсь, по наклонности населенія къ расколу, совсемъ не продается.

Храмъ с. Воскресенскаго, Вольскаго уѣзда, существовалъ уже въ началѣ XVIII столѣтія. Доказательствомъ тому могутъ служить печатныя указы Императора Петра Великаго, сохранившіеся отъ того времени въ этомъ храмѣ. Онъ состоитъ собственно изъ двухъ храмовъ—настоящаго и придѣльнаго. Придѣльный храмъ находится въ боку, при входѣ въ трансезу, и вѣроятно пристроенъ послѣ, что подтверждается надписью, сдѣланной на деревянномъ крестѣ, находящемся надъ престоломъ. Эта надпись гласитъ, что придѣлъ освященъ по благословенію архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго въ 1752 г. Есть преданіе, что въ Воскресенской церкви былъ Императоръ Петръ Великій, возвращаясь изъ похода своего въ Персію вмѣстѣ съ супругой. Императрица Екатерина Алексѣевна пожертвовала въ эту церковь образъ „Всѣмъ скорбя-

щимъ радость“. Преданіе о бытіи Петра Великаго въ с. Воскресенскомъ и церкви записано нами со словъ воскресенскаго крестьянина, старца 82 лѣтъ, по фамили Лядова. Этотъ старикъ передаетъ слѣдующее: „Петръ Великій былъ въ нашемъ селѣ и церкви, когда плыль вверхъ по матушкѣ Волгѣ вмѣстѣ съ своей царицей. Царица родила около Змѣвыхъ горъ, и когда сказали Петру Великому, прогуливавшемуся по Воскресенскому, что ему Богъ далъ дочку, то онъ перекрестился и сказалъ: „отнынѣ я то село владу на крестъ и заповѣдую, чтобы его никто не смѣлъ брать во владѣніе“. Въ это-же время Петръ устроилъ стоянки для бурлаковъ въ Чардымѣ, Воскресенскомъ и Терсѣ. Этотъ рассказъ Лядовъ слышалъ отъ своего дѣда.

Кромѣ указовъ императора Петра Великаго, въ церкви с. Воскресенскаго найдено нами нѣсколько любопытныхъ документовъ изъ прошлаго столѣтія. Изъ нихъ мы помѣщаемъ здѣсь документъ, подписанный графомъ Петромъ Панинымъ, уполномоченнымъ Императрицей Екатериной II къ пресѣченію Пугачевского бунта. Старинный почеркъ этой бумаги, заключающій въ себѣ довольно словъ подъ титлами, до того не разборчивъ, что мы его едва прочитали.

И з в ѣ щ е н і е.

Ея Императорскаго Величества Всемиловѣйшія Государыни Екатерины Вторыя, Императрицы и Самодержицы Всероссійскія, отъ генерала и кавалера графа Петра Панина, опредѣленнаго и уполномоченнаго отъ Ея Императорскаго Величества къ пресѣченію мятежа.

Симъ каждый увѣдомляется.

Несомнѣнно каждому обитающему въ Россіи уже извѣстно о причиненныхъ злодѣяніяхъ бѣглаго съ Дону казака Емельки Пугачева, подъ самозванствомъ въ имени давно уже скончавшагося Императора Петра Третьяго, на истребленіе котораго со возженными отъ него бунтами, Всемиловѣйше отъ Ея Императорскаго Величества мнѣ поручено главное начальство надъ всеми отряженными къ тому намѣренію полками, а какъ Божиимъ промысломъ, благословляющимъ всѣ дѣянія нашей Августѣйшей Великой Императрицы, высочайшимъ Ея Величества счастіемъ, вѣрностію, неутомленными трудами, храбростію врученыхъ мнѣ войскъ, сей государственный врагъ, самозванецъ, измѣнникъ Пугачевъ со

всею его бунтовщицею толпою, минушаго августа 25 числа, но только разбить на голову между Царицынымъ и Чернымъ Яромъ и принужденъ былъ съ малымъ весьма числомъ своихъ присныхъ наперсниковъ броситься ко исканію еще спасенія своей проклятой жизни въ Саратовскія степи, но и тамъ отъ преслѣдующихъ нашихъ неотомлимыхъ воиновъ и истинныхъ сыновъ отечества принужденъ былъ сентября 14 числа при рѣчкахъ Узени впасть въ ихъ руки, и теперь окованный подъ стражею отъ меня отряженною, содержится и везется къ полученію за его беззаконія и злодѣянія заслуженной кары отъ правосуднаго престола благополучно владѣемаго законною великою Государынею, каюся самъ какъ въ своихъ проклятыхъ окаянствахъ, такъ и въ томъ, что онъ истинный казакъ Донской Емельянъ Пугачевъ бѣглый и воспріишій самозванство имени Императоръ: Петра Третьяго для бунтовщицкаго своего токмо злонамѣренія. Я симъ о томъ извѣщаю, дабы каждый обитающій въ Россіи, спознавъ сію истину во всей точности, не только не впадалъ въ какія либо посползованія но происходимымъ объ ономъ разглашеніямъ, но чтобъ каждый по долгу вѣрности къ владѣющей своей Государынѣ и къ отечеству всякаго иногда о томъ вредно разглашающаю, или спознавши укрывающихся изъ сообщниковъ сего Государственнаго бунтовщика, лоя представлялъ къ начальству, яко сущихъ измѣнниковъ и враговъ всей имперіи съ тѣмъ, что кто посползнется разглашеніями о семъ искорененномъ уже самозванцѣ и бунтовщикѣ, иначе вѣрить, нежели здѣсь самая истина о немъ объявляется, или кто дастъ у себя укрывательство сообщникамъ озаго самозванца или же вѣдал, гдѣ нѣкоторые, можетъ быть, малые остатки изъ разсыпавшихся пристають и о томъ не объявлять, тотъ каждый будетъ признанъ въ равномъ противу Государства злодѣянніи, какъ самъ бунтовщикъ, и будетъ оружіемъ Ея Императорскаго Величества безъ всякой пощады до самаго его истребленія или до гибели, къ заслуженной казни по строгости всѣхъ государственныхъ законовъ, гонимъ и преслѣдованъ.

Окаячиваю сіе извѣщеніе всеусерднымъ моимъ желаніемъ, дабы восстанавливаемое нынѣ вождѣлнное спокойствіе внутри страдавшихъ отъ проклятаго изверга Пугачева губерніяхъ утверждалось день отъ дня болѣе и болѣе и обновилось бы наки для всѣхъ безъ исключенія вѣрныхъ россиянь поць мудрою и кроткою державою

Великія Нашае Самодержицы, совершеннѣйшее, какое токмо можетъ быть, всеобщее благоденствіе въ роды и роды. Дано на мѣстѣ 1774 года, сентября 25 числа. Графъ *Петръ Панинъ*.

Въ церкви сохраняется противораскольническая бібліотека, состоящая изъ 38 книгъ и брошюръ.

Въ с. Воскресенскомъ существуютъ два училища: мужское земское и женское—церковно-приходское. Первое открыто въ 1872 г. и помѣщается въ общественномъ довольно удобномъ домѣ; второе открыто въ 1879 г. женою здѣшняго священника О. И. Моногеновой, усердно занимающейся обученіемъ воскресенскихъ дѣвочекъ грамотѣ. Въ мужскомъ училищѣ дѣтей обучается до 80, въ женскомъ до 60. Женское училище помѣщается въ церковной сторожкѣ.

Кромѣ того, въ с. Воскресенскомъ, съ 1878 г., существуетъ приходское попечительство, которое на свои средства выстроило новую церковную сторожку, сдѣлало значительныя исправленія въ церкви и покупаетъ противораскольническія книги.

Къ с. Воскресенскому принадлежать двѣ деревни: Студенка и Катанка. Первая находится отъ своего села въ 15 верст., вторая въ 12. Въ Студенкѣ числится 600 душъ обоаго пола казенныхъ крестьянъ и 200 д. бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ-собственниковъ; всѣ они вѣры православной. Въ Катанкѣ числится до 600 д. казенныхъ крестьянъ об. пола; всѣ они, за исключеніемъ малой части уклонившихся въ расколъ, вѣроисповѣданія православнаго.

Села Шиханъ священникъ А. Луинъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Протоколъ общаго собранія членовъ Братства Св. Креста.—Бесѣды со старообрядцами.—Сельскія школы.—О церковно-приходскихъ бібліотекахъ.—Село Воскресенское, Вольскаго уѣзда.

Редакторъ, протоіерей М. Соколовъ.

Редакторъ-сотрудникъ, свящ. Л. Владыкинъ.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 29 іюня 1884 года.

Цензоръ протоіерей В. Лаврскій.

Типографія **Виммель и Комп.**, Московская ул., д. (бывш. Кувардина).